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Erklarung zum Jahrbuch der ZAMG

Monatsauswertung

Fur samtliche 07 MEZ, 14 MEZ und 19 MEZ-Werte ist der Monatsmittelwert zum Termin der ent-
sprechenden GroRen angegeben (also ein Mittel aus allen Terminwerten des Monats zum entspre-
chenden Zeitpunkt). 7 Uhr, 14 Uhr und 19 Uhr MEZ sind die gangigen Klima-Beobachtungstermine in

Osterreich.

Im Folgenden die Berechnung der Mittelwerte:

GroBe Formel

Monatsmittelwert des
Luftdruckes P P = L(Po7 + Py + Pro)

Einheit: hPa n

Monatsmittelwert des
— eyy + €44+ e
Dampfdruckes e g = Z(eo7 + €14 + €19)

Einheit: hPa n

Monatsmittelwert der
Bewdlkung b
Einheit: Zehntel

7 = 2 (bo7 + b1s + bro)

Monatsmittelwert des

Maximums der 3 7 B > Trnax
Lufttemperatur T, , maxTp
Einheit: °C

Monatsmittelwert des

Minimums der 3 T Y Trin
Lufttemperatur T,,;,, T
Einheit: °C

Monatsmittelwert der
Lufttemperatur T T =
Einheit: °C 4

Absolutes
Minimum der N

= Tpin = MIN(Ty 1yins oes T i
Lufttemperatur T,,;,, min (T min 31.min)

Einheit: °C
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Erkldrungen

Pyy ... Luftdruck um 07 MEZ

Py, ...Luftdruck um 14 MEZ

Pig ...Luftdruck um 19 MEZ
n..Anzahl aller Klima — Termine

eg7 ... Dampfdruck um 07 MEZ

€14 ... Dampfdruck um 14 MEZ

€19 ... Dampfdruck um 19 MEZ
n...Anzahl aller Klima — Termine

by7 ... Bewbdlkungsmenge um 07 MEZ

bi4 ... Bewdlkungsmenge um 14 MEZ

byg ... Bewdlkungsmenge um 19 MEZ
n...Anzahl aller Klima — Termine

Tmax - Tagesmaximum der Lufttemperatur

n ...Anzahl der Tage (im Monat)

Tomin - Tagesminimum der Lufttemperatur

n ...Anzahl der Tage (im Monat)

To7 ... Monatsmittelwert der Lufttemperatur

um 07 MEZ

Tio ... Monatsmittelwert der Lufttemperatur

um 19 MEZ

Tmin - Monatsmittelwert des Minimums

der Lufttemperatur

Tmax - Monatsmittelwert des Maximums

der Lufttemperatur

T min - Tagesminimum der Lufttemperatur

amTagn

n...Kalendertag im Monat (1,2, ...,30,31)
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Absolutes Maximum )
Ty max - Tagesmaximum der Lufttemperatur

der -
[ Tmax = MAX(Tl_max’ LR T31_max) am Tag n
Iéf,lf:]te.mp:ratur Tonax n...Kalendertag im Monat (1, 2, ...,30,31)
inheit: °

RFy; ... Monatsmittelwert der Luftfeuchte

Monatsmittelwert der 7F 7P RF 7F . um 07 MEZ
Luftfeuchte RF RE = 207 + RFg7 + RF14 + RF9 | RFy4.. Monatsmlttellzzle\;é;er Luftfeuchte
Einheit: % 4 — um
RFg ... Monatsmittelwert der Luftfeuchte
um 19 MEZ

Monatssumme der
Sonnenscheindauer SO S0 = Z hgo hso ... Stunden mit Sonnenschein
Einheit: Stunden

Monatssumme der

. Sh hgo ... Stunden mit Sonnenschein
Sonnenscheindauer _ S0 . .
S0 SOy, = S0 $0.¢f ... maximal mégliche Anzahl der
% eff Stunden mit Sonnenschein
Einheit: %

In der Rubrik ,Besondere Erscheinungen” wird die Anzahl der Tage pro Monat angegeben, an denen
die entsprechende meteorologische Erscheinung aufgetreten ist.

Erlduterungen zu den besonderen Erscheinungen:

Geschlossene Schneedecke: es ist ein Schneedeckungsgrad von 100 Prozent gegeben — auch wenn die
Schneehdhe weniger als 1 cm hoch ist.

Bei Hagel handelt es sich um Niederschlag in Form von Eiskugeln oder Eisstlicken, deren Durchmesser
von 5 bis 50 mm, oder sogar noch mehr, betragen kann. Der Hagel fallt fast ausschliefRlich bei starkem
oder langanhaltendem Gewitter aus hochreichenden Gewitterwolken (Cumulonimbus).

Unter Graupel versteht man festen Niederschlag in Form von weifen undurchsichtigen oder
halbdurchsichtigen, runden, selten kegelformigen Kérnern von schneeadhnlicher Struktur mit einem
Durchmesser von 2 bis 5 mm. Im Allgemeinen fallen sie aus Cumulonimbus-Wolken (hochreichende
Haufenwolken aus Wassertropfchen und Eiskristallen).

Reif ist eine Eisablagerung an Gegenstdnden, er weist im Allgemeinen eine kristalline, beinahe
schneeartige Struktur auf.

Raureif ist eine nadelférmig-kristalline Eisablagerung, die sich meistens bei Nebel und leichtem Wind
an Gegenstanden bildet. Raureif besteht iberwiegend aus diinnen Eisnadeln, EisspieRen, Eisfedern
oder Eisschuppen, haftet nur sehr lose und ist zerbrechlich.

Bei Nebel handelt es sich um in der Luft schwebende beinahe mikroskopisch kleine Wassertropfchen,
die die horizontale Sichtweite mindestens in einer Richtung auf Werte unter 1000 m vermindern.

Als Gewitter bezeichnet man eine oder mehrere plétzliche elektrische Entladungen, die sich durch ein
kurzes Aufleuchten (Blitz) und ein krachendes oder rollendes Gerausch (Donner) dufRern. Die Anzahl
der Gewittertage im ZAMG Jahrbuch basierten bis 31.12.2018 ausschlieRlich auf Gewitter-
Beobachtungen. Da die Vollstandigkeit dieser Beobachtungen nicht immer garantiert werden konnte,
wird seit 01.01.2019 die Bestimmung der Gewittertage mit Hilfe des 0&sterreichischen
Blitzortungssystems ALDIS durchgefiihrt. Diese Auswertung bezieht sich auf alle Blitztypen, die von
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ALDIS im Umkreis von 3km um den Stationsstandort erfasst wurden. Ferngewitter und Donner werden
nicht mehr erfasst.

ACHTUNG: Die Umstellung der Datenbasis fiir Gewittertage mit 01.01.2019 kann im Vergleich zu
vorangegangenen Jahren zu einer deutlichen Anderung der Anzahl fiihren. Diese Anderung ist
ausschlieBlich der neuen Berechnungsart geschuldet und darf keinesfalls als meteorologische oder
klimatologische Anderung interpretiert werden!

Windstarke grofRer als 6 Beaufort bedeutet, dass starker Wind vorherrscht (z.B. bewegen sich dicke
Aste, horbares Pfeifen an Telefonleitungen ist zu vernehmen). Bei einer Windstirke von 8 Beaufort
und mehr weht stiirmischer Wind (grofRe Baume werden bewegt, Zweige brechen von Badumen ab,
erhebliche Behinderung beim Gehen). Die Windstiarke wurde bis 1996 ausschlieRlich aus
Beobachtungen bestimmt, danach aus der Tageswindspitze automatischer Messstationen (TAWES):
Beaufort 6 bei einer Tageswindspitze groRer gleich 60km/h, Beaufort 8 bei einer Tageswindspitze
groRer gleich 80km/h. Reine Beobachtungsstationen ohne TAWES Messung kénnen entsprechend
KEINE Windstarkeninformationen mehr liefern.

Die Ubersicht der Windrichtungen gibt jeweils die Anzahl der Klima-Termine mit der entsprechenden
Windrichtung pro Monat an. Pro Tag gibt es 3 Klima-Termine (7, 14, 19 Uhr MEZ), siehe oben.

Calme bedeutet Windstille und weist daher auch keine Windrichtung auf, wird aber registriert.

Der Monatsmittelwert der Windstirke/Windgeschwindigkeit ist in m/s angegeben.

Von der 5cm-Temperatur (gemessen 5 cm tiber dem Erdboden, bewachsen mit kurzem Gras, bzw. 5
cm Uber einer eventuell vorhandenen Schneedecke) wird jede Nacht, in der Zeit von 19:01 des
Vortages bis 7:00 Uhr MEZ des aktuellen Tages das Minimum T5,;, ermittelt. Die 5cm-Temperatur
wird auch Erdbodenminimumtemperatur genannt.

In den Monatswerten werden folgende GréRen erfasst:

GroRle Formel Erklarungen

Absolutes Minimum

der T5, min - Tagesminimum der 5cm —
- R FE O _ ‘ _ Temperatur am Tag n (ermittelt

Erdbodenminimum Tomin = MIN(T51 mins -+ 531 min) von 19:01 MEZ — 7:00 MEZ)

temperatur TS5, n .. Kalendertag im Monat (1,2,...,30,31)

Einheit: °C

Monatsmittelwert des

Minimums der T5min - Tagesminimum der 5cm —
. . — min emperatur (ermittelt taglic

Erdbodenminimum- = LTS T ittelt taglich

n von 19:01 MEZ — 7:00 MEZ)

temperatur T5,,;, n...Anzahl der Tage (im Monat)

Einheit: °C

Weiters wird das Datum des letzten Frosttages im Friihjahr und des ersten Frosttages im Herbst
angegeben. (Frost bedeutet, dass die Minimumtemperatur des Tages unter 0° C gelegen ist).

Die Monatssumme der Globalstrahlung triagt die Einheit Joule/cm? und wird als Summe aller
Stundenwerte der Globalstrahlung im Monat berechnet.
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GroRe Formel Erklarungen

Globalstrahlung GLO, zur Stunde m

Monatssumme der L Glo,, ... Stundenwert der Globalstrahlung
GLOy = Z Glo,,
Einheit: J/cm? T m ... Anzahl aller Stunden (im Monat)

Die Erdbodentemperaturen in den unterschiedlichen Bodentiefen sind als Monatsmittelwerte der
Klima-Termine (7, 14 und 19 Uhr MEZ) dargestellt (also als ein Mittel aus allen Terminwerten des
Monats zum entsprechenden Zeitpunkt).

Ebenso findet man den Monatsmittelwert der Erdbodentemperatur in der entsprechenden Tiefe und
den minimalen und maximalen Wert der entsprechenden Bodentemperatur im Monat.

GroRle Formel Erklarungen

Monatsmittelwert der TBy o7 ... Stundenwerte der

Bodentemperatur in Tiefe - Y TB Bodentemperatur in Tiefe x cm

x cm um 7 Uhr MEZ TB, o7 = x.07 zum Klima — Termin 7 Uhr MEZ
ﬁx 07 ) n n...Anzahl der 7 Uhr — Terminwerte
Einheit: °C im Monat

Monatsmittelwert der TBy 14 ... Stundenwerte der

Bodentemperatur in Tiefe TB Bodentemperatur in Tiefe x cm

X cm um 14 Uhr MEZ TB, 14 = LTBy 14 zum Klima — Termin 14 Uhr MEZ
TB, 14 B n n..Anzahl der 14 Uhr — Terminwerte
Einheit: °C im Monat

Monatsmittelwert der TBy 10 ... Stundenwerte der

Bodentemperatur in Tiefe TB Bodentemperatur in Tiefe x cm

X cm um 19 Uhr MEZ TB, 10 = L TB: 19 zum Klima — Termin 19 Uhr MEZ
ﬁx 19 ) n n..Anzahl der 19 Uhr — Terminwerte
Einheit: °C im Monat

Monatsmittelwert der

Bodentemperatur in Tiefe — XYTB, TBy ... stiindliche M?sswerte der
— TB, = Bodentemperatur in Tiefe x cm
xemTB, n n ... Anzahl aller Stundenmesswerte

Einheit: °C

Maximum der
Bodentemperatur in Tiefe
Xxem TB, 0y

Einheit: °C

Minimum der
Bodentemperatur in Tiefe
xemTB, i,

Einheit: °C

TBy ...stiindliche Messwerte der

TBy max = MAX(TBy) Bodentemperatur in Tiefe x cm

TBy ...stiindliche Messwerte der

TBx min = MIN(TBy) Bodentemperatur in Tiefe x cm

Steht ein ,,-“ in einem Kastchen bedeutet das, dass es keinen Messwert gibt.
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